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w dipolu w synchronizacji z oscylujacym pradem pty-
nacym w antenie. Radiowe fale dtugie maja niestety
dtugos¢ rzedu kilkuset metrow, w zwigzku z tym ante-
na ukazana na ilustracji ma potowg dipola 'z A zakopa-
na w ziemi. To przynajmniej pozwala zaoszcz¢dzi¢ na
wysokosci anteny i umozliwia budowanie ich na wyso-
kos¢ tylko Y A. Ponadto takie wykorzystanie ziemi ge-
neruje tzw. fale powierzchniowe (ang. ground wave),
ktore obejmujg powierzchni¢ plancty, gdzie znajduje
si¢. wigkszo$¢ odbiornikow. Komercyjnie stosowane
nadajniki zwykle maja zasi¢g pomigdzy 40 a 160 km.

3.4.4. Emisja swiatta z atoméw

Zdecydowanie najwazniejszym mechanizmem odpo-
wiedzialnym za naturalng emisj¢ i absorpcj¢ energii
promieniowania — w szczegolnosci swiatta — jest fadu-
nek zwiqzany (ang. bound charge), elektrony zwigzane
wewnatrz atomow. Te mikroskopijne ujemne tadunki,
otaczajace ci¢zkie dodatnie jadra kazdego atomu, two-
rza rodzaj odleglej, subtelnej natadowanej chmury.
Elektrony zewngtrzne (lub walencyjne) decyduja
o wigkszosci zachowan chemicznych i optycznych zwy-
kfej materii. Pozostata cz¢$¢ chmury jest zwykle zwia-
zana w nie podlegajacych wzbudzeniu powltokach zlo-
kalizowanych blizej jadra atomu. Te zamknigte lub
wypetnione powloki sa tworzone z konkretnej liczby
par elektronowych. Nawet pomimo tego, ze nie wiemy
dokladnie, co dzieje si¢ wewnatrz, kiedy atom wypro-
mieniowuje, wiemy prawie na pewno, ze $wiatlo jest
emitowane podczas przetasowan w rozkladzie fadunkow
na zewnatrz chmury elektronowej. Mechanizm ten jest
zdecydowanie dominujacym zrodlem $wiatta w $wiccie.

Zwykle atom przebywa ze swoim zestawem elektro-
now w pewnej stabilnej konfiguracji, ktora jest zwigzana
z ich najnizszym rozktadem energii (poziomem, ang. /e-
vel). Kazdy elektron znajduje si¢ w najnizszym mozli-
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(b) Wzbudzenie stanu
podstawowego

(a) Stan podstawowy blisko
otrzymania porcji energii

Rys. 3.35. Wzbudzenie atomu. (a) Energia w ilosci ho jest dostarczona do atomu. (b) Poniewaz jest réwna energii potrzebnej
przejscia do stanu wzbudzonego, atom absorbuje energie i osigga wyzszy poziom energetyczny. (c) Wraz z emisjq fotonu spaf
do nizszego stanu (d) i wraca do stanu podstawowego w czasie okoto 108 s

wym stanie energii, a atom w calosci znajduje sig i
stanie podstawowym (ang. ground-state configura
W konfiguracji tej pozostanie do czasu, poki nie zost
zaburzony. Kazdy mechanizm dostarczajacy energg
atomu zmieni stan podstawowy, np. zderzenie z in
atomem, eclektronem lub fotonem moze zdecydo
zmieni¢ energi¢ atomu. Atom moze przebywac ze§
chmurg elektronéw tylko w konkretnych konfigurag
zwiazanych z konkretnymi wartosciami energii, B
stanem podstawowym dost¢pne sg wyzsze stany eng
tyczne — stany wzbudzone (ang. excited states),
zwigzany z konkretna konfiguracja chmury ele
wej 1 konkretng doktadnie zdefiniowana energia.
jeden lub wigcej elektrondow znajduje si¢ na wyis
stanie niz stan podstawowy, to atom jest wzbud
(ang. excited) — jest to stan niestabilny i tymczasowy

W niskich temperaturach atomy maja tendencj:
przebywania w stanie podstawowym; wraz ze 2
szajacq si¢ temperatura coraz wigcej z nich przecha
do stanéw wzbudzonych na skutck zderzen atos
wych. Ten rodzaj mechanizmu jest typowy dla pew
klasy delikatnych wzbudzen — poswiaty, plomic
iskry itd. — ktore pobudzaja tylko najbardziej zewng
ne, niesparowane elektrony walencyjne. Poczatks
skupimy si¢ na tych zewngtrznych przejsciach elek
nowych, ktore daja poczatek emisji $wiatla oraz
czerwieni 1 ultrafioletu.

Kiedy wystarczajaca ilo$¢ energii (niewazne z jal
powodu) jest dostarczona do atomu (najczesciej do
tronu walencyjnego), atom moze zarcagowac przez
tychmiastowe przejscie z nizszego stanu energetyczn
na wyzszy (rys. 3.35). Elektron wykona bardzo sz
przejscie — skok kwantowy (ang. quantum jump) ze s
jej konfiguracji orbitalnej stanu podstawowego do jed
go z dobrze zdefiniowanych stanow wzbudzonych, ¢
do wybranego skwantowanego szczebla na drabi
energii. Zasadq jest, ze ilos¢ energii pobranej w
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(d) Stan podstawowy =10—8
sekundy pozniej

(c) Deekscytacja z emisja
fotonu



